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Elveszett lelkek.
„A magvar ember maradjon 

a föfdjón, éljen az eperfái között, l 
mert ha onnan távozik, elveszti i 
a lelkét a vándorút rögei közt.“ !

Szegeden egy orfeumi énekes, 
agyonlőtte magát. Református tanító­
nak volt a fia. Törzsökös magyar csa­
ládból származott. Halálhírével együtt 
közük az újságok az öngyilkos levelé-! 
nek fent idézett részletét.

A magyar ember lelkének mily 
véghetetlen földimádása sugárzik az 
elveszett lelkű ember szomorú leve­
lének nehány sorából.

És mi, akiket sorsunk kiszakított 
az eperfák közül,távoztunk a földünk 
töl, vándorutak rögein rongyoljuk szét 
a lelkünket, sóhajtva adunk az öngyil­
kos komédiásnak igazat. Mert a föld 
a mi nemzetünknek ma is szent ol­
tára. Ezért élünk, ezért halunk. Ka- 
lásztermö rónáival kifejezője a nem 
zeti szerve etet tápláló szívnek, tölgy 
erdőinknek susogásával pedig a ve­
zérlő, az összekapcsoló nemzeti lélek­
nek. Erőt nyújt, erkölcsöt nemesit a 
föld. Munkálása közben aczólozódnak 
az izmok, virágos mezőjén andalogva, 
a munka utáni édes pihenés közben a 
salaktól tisztul, nemesedik a lélek.

És mégis lidérclángot kergetvén, 
hányán, de hányán szakadunk el az 
eperfák közül, a magunk földjéről, a 
vándorrögös útra ? ... . Izgalmak 
emésztik fel erőinket, a csöndes, bé­
kés, nyugalom fehér galambjai, melyek 
a földmives legédesebb gyönyörűségei, 
tölünk messze szállnak, az izgalmas, 
szakadatlanul hajszoló, elérhetetlen 
vágyak nyughatatlan karvalyai csap­
kodnak reánk, tépdesve a lelket, inig 
nem az, rongyokra szakadozván, el­
veszett,

Valamikor a magyar iparos mes­
ter, midőn élte napja a delelön túlha­
ladt, takarított pénzéből nem részvé­
nyeket, sorsjegyeket, de földet vásárolt 
magának, a virágzó ipart folytassa a 
fiatalabb és a földmives munka verejté­
kével tisztította testét, lelkét a vásári 
élet porától és kapzsi könnyüvérüségé- 
töl a délutánra hajlott öreg. A szellemi 
munkásnak is az volt a vágya ... a 
főid. Filegória a rigófüttyös szőlökert- 
ben vagy nádfödeles tanyaház a puszta 
délibábos mélyében ... Ma pedig, a 
ki a föld munkásának született sem 
becsüli meg földjét, mert sok kerül 
olyan, aki birtokát árendábaadja,hogy 
aztán a városi élet szirom hervasztó 
tobzódásai között pocsékolja a verej­

ték nélkül szerzett haszonbért, másik 
képes földjét eladni és igy szerzett 
Judáspénzén nyerészkedni az arany 
borjú imádók táborában ; másoktól 
önhibájokon kívül rabolják el: a mos­
toha körülményeket, a természeti csa­
pásokat kihasználó élelmesebbek a föl­
det és menthetetlenül pusztulás, idegen 
földre vándorolás ezeknek a sorsa. 
Elveszett lelkek ők is a magyarságra, 
melynek nemzeti életfája nem a gyá­
rak füstös kéményéből, de a szűz, az 
ősi földből növekedett a múltban ha­
talmassá, ezer esztendővel dacoló szent 
hajtássá. De jelenünkben, mint jöven­
dőnkben is a föld az, melynek birto­
kában országunkat építhetjük, fentart- 
hatjuk. És ha a földünket elfecsérel­
tük, vagy gyáván a rablóknak enged­
tük oda, ekkor elveszett lelkek leszünk 
mindnyájan. Pusztulásunk homlokunk 
ránczára Írva; mert a vándorút röge 

' a halál ösvénye reánk. A búzatermő 
barázdák rögében duzzad a magyar 

I nemzet élete, a magyar nemzet ereje
és feniuaradása. Az eperfák között 

1 nem tébolvognak elveszett lelkek.

Ifjabb Móricz Pál.

A délibáb hazája.
Résziét Lovász Jánosnak az Uránia színház­

ban programon lévő darabjából.
. . . Elfáradt már a nap. Hajnal hasa­

dástól egész mostanáig tüzes csókjaival ost­
romolni örökszép kedvesét a nagy pusztasá­
got és most, hogy itt kell hagynia, nehezére 
esik, titokban megkönnyezi, láthatatlanul 
harmat esőt hullat reaja. Csak úgy izzik, 
ragyog a bosszúságtól bibor-arcza, vissza 
nyilazza féltékeny pillantásait és haragja . . 
mint futó lang, egyszerre végigömlik az eg 
peremén körös körül. De bele kell törődnie 
a változhalatlanba, pillanatra enyhül, oszlik, 
olvadozik s szelíd búcsúzó csókjait szellő 
postán küldi aludni vágyó szeretőjéhez. És 
egyben óvatosan, mint a pásztor-ember ko- 
zesbárányára, fekete subát térit most a nagy 
pusziaságra. Ravasz számítással teszi ezt a 
vén szerelmes, nyilván csak azért, hogy ve- 
télytársa a Hold mentül kevesebbet lásson a 
alvó föld bájaiból . . .

Arrafelé, honnan a furulya szol. pász- 
tortüz lobban most föl. És ulántia nyomban 
egymásután gyuládnak ki az eg apró pász- 
tortüzei is, a csillagok. Gonosz nyelvek azt 
állítják, hogy az a milliard tüzszem is mind 
egytől egyig a féltékeny Nap kémkedő őre, 
az (j szolgálatába szegődött pásztorgyerekek,

akiket mindeneknél hatalmasabb uruk és 
parancsoljuk ide szegezett őrködni a haja-; 
dón álmai fölött s kergetni, riasztani a má­
sik epedö legényt a Holdat, a ki azonképen 
mint a Nap, fülig szerelmes a csodaszép 
pusztának minden fűszálába. Lehet, hogy 
nem is pletyka beszed ez, hanem szinvalóság, 
mert imé fut a hold gyorsan, mindig följebb, ■ 
inindig'tovább és útjában örökösen kísérik :
a csillagok ... „ .

. Csöndes minden. A furulya is el­
hallgatott. a kolomp is néma lett.

Nagy Hortobágyon vagyunk. Azon a 
világhírű délibábos pusztaságon, amelyről a 
legszélesebb végletekig mono ellentétes véle­
mények vannak elterjedve nemcsak a kül­
földön, hanem itthon is a magunk hazájá­
ban. Világcsodának, meseországnak mondja 
az egyik ember s már csak a neve hallatára 
dal csendül fülébe, dal jön ajakára . . .

Isten e földet tán 
Külön teremtette,
S mint egy selyemkendőt 
Ide terítette,
Gyönyörködni benne.
S hogy annál több legyen 
A gyönyörűsége,
Habos déli bábot 
Himezget eléje 
Minden nyári délre.

Unalmas, fárasztó, kopár pusztaságnak 
ismeri a másik. Nem lát rajta semmi szépet, 
semmi megragadó!. Ha egyszer megtekin­
tette, szent fogadást tesz, hogy ötét ugyan 
ez a hires puszta nem látja többé ez 
életben !

Mi hát mindebből a valóság ? Igaz 
mindakettö és mese mindakettö. A kibe az 
Úristen nem teremtett érzéket a természet 
bájai iránt, annak ugyan hasztalan mutogat­
ják a nagy Hortobágyot. De a kinek meg­
nyílik ott künn a tengernyi pusztán a szive, 
alig győzi magába szedni a varázslatot, a 
bübájt, mely lépteu-nyomon, ezer meg ezer 
formában jelen meg szemei elölt . . .

Oh természet, oh dicső természet!
Mely nyelv merne versenyezni véled ?
Mily nagy vagy te ! Mentül inkább hallgatsz. 
Annál tönbet, annál szebbet mondasz.

. . Gyerünk tehát ismerkedjünk meg 
közelebbről — fájdalom nem a valóságban, 
csak a szemünkkel és fantáziánkkal. - ennek 
a hírneves csodának természeti bájaival, la­
kóinak egyszerű életével

Mese a délibábról.
Kétágas bukkan föl a ringó víztükörből, 

mellette fehér kis tanyaház. A kéménye hir­
telenjében úgy fölmagaslik, mini ha gyár-
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debreczen
1902. augusztus 21.

Várjunk-é 10 évig Kossuth 
szobrával?

A Kossuth-ünnopet rendező bizottság 
«my osziDCt vetett tel. .. ..

Azt a javaslatot terjeszt, a városuk^ 
yvülés ele hogy 10 évig, evente 10 : 10 Sí komnál rakjon fél» » város «« o» 
szeizböl hozzávéve a gyűjtés folytan bt 
,,'üu 24 000 koronát, hatalmas, Kossuth 
emlékéhez s a varos lakóinak Kossuth iránti 
szeret eléhez méltó szobrot emelhetünk -

10 ^"tervnek első részét nagyon helyes-

nek lald^rog közönsége gyűjtés utján nein 
tudta öszszoadni a szükséges összeget. 
tUd Hogy miért? nem kutatom. Tálán nem 
annyira a lakosság áldozatkészségé hiány­
zott Talán inkább a város vezetőinek Kos 
suth emlékétől való iszonyudasa bénította 
moL' a gyűjtés sikeres elöhaladusát.

Akármi okozta is a gyűjtés siralmas 
mo-'fenekléset, ez a mostani eredmény sze- 
gyenletes s Debreczen minden becsületes
magyar polgárának méltán arczaba kerget

hLt' ^zert nagyon helyes az, hogy a varos 
házi-pénztára teremti ele a szükséges osz- 
sze.'ct természetesen a polgárok adójából.

így hosszadalmas és kétséges sikere 
újabb gyűjtés mellőzésével, minden polgai, 
vagyona íranyában, hozzájárul a nemzed 
édes atyjának őrÖK dicsőségét hirdető emlék
f0lalllEzaiílycs. Am végtelenül szerencsét­
len gon-ólainak tartom, hogy a házipénztár 
10 & alatt részletekben tegye leire azt a 
100 000 koronát és így Kossuth apank szob­
rának felállítását, ujabh 10 teljes, hosszú
esztendővel elodázzák 1

Hogyan ? Hát nem volt cleg a vara

k0Z‘lSMcg újabb tiz évig ott akarjak hagyni 
a legmugyarabb város felett azt a lekete 
gyalázatot, hogy nem kenés, vagy nem mer 
Kossuth-szobrot emelni >

Nem szógyonlctes-e az, hogy meg n 
se all az a szobor ? Es varjúnk még újabb
10 0SEz“képtelenség ! Éz lehetetlenség 1

DebraoBMt talán csak nom taHja v'sz

XJtigSÜ iSÄ-
L magyar önérzetükből kivetítette ?

A pénz kérdés pedig v.ssza nem tart-

haljR Tessék azt a 100,000 koronát azonnal 
előteremtmi, ős 10 év alatt 10,000 korona­

javai ^et^loéy alatti kamat elvesztése talán 
csak megéri azt, hogy Kossuth Lajos szob­
rát így azonnal felállíthatjuk és megnyug­
tathatjuk a lelkiösmeretünket .

Ha a bizottságot bizonyos mellekte 
kültelek nem vezetik, nem fogja megenged 
ni azt, hogy 10 teljes évig eméssze Debte 
ezen szabad polgárait a Kossuth apa ^ 
méltó emlékszobra utáni -agy 
szégyen, hogy mig » toob. varosok mind 
(hisz addig még Budapest is folahit a
csekedhetiek Kossuth szoborral nekünk 10 
hosszú esztendeig kell érte p.ruInunk.

Emeljük fel a Kossuth szobrot kés 
delem nélkül a lehető legrövidebb idő alatt.

SEGÖD.

Az amerikai Kossuth-szobor.
A hatalmas népgyülesi határozatul 

szemben, melyet ösmertettünk, 'neyaszo-
bor helyéül a Bubák bquuret jelölte ki is 
„ételien — döntött a clevelandi tanács. E 
tanácsi döntés fordulatot jelent, denem a 
tótok diadalai a clevelandi magyarok fölött. 
Az amerikai Magyar Hírmondóból, mely 
maga is kezdettől a Public Square modelt 
foglalt állást, ezeket olvassuk :

Most jövök a City Council - varos 
tanács - üléséről. Közel egy »rán at folyt 
a vita a felől, hogy a magyar egyletek hol 
állíthassák föl a Kossuth szobrot ? EgyetlenÍíö Teu, L„6*0U el. „el, Legko.é.bt« smo
volna akár Kossuth emlékére, akár a ma­
gyarokra, sőt ellenkezőleg, a győzedelmes 
határozati javaslat benyújtója gyönyörű sza­
vakkal adózott Kossuth emlékénekes a ma­
gyarok szabadságszere telének. De valameny- 
nyi szónok — még azok is, kik teljesen a

magyarok álláspontjára helyezkedtek- hang­
súlyozta, hogy szeriütök a Public Square 
nem való szobornak, — semmiféle szobor­
nak S végül határozatilag kimondták, hogy 
a városi tanács parkbizotlsága, a magyar 
bizottsággal és a közmunkák igazgatójával 
egyetemben keressen ki alkalmas helyet a 
Kossuth-szobor számára, bármely parkban, 
de nem a Public Square on.

Első perezben úgy éreztem, mint a ki 
csatát vesztett. Hiszen még múlt héten is 
irtain hogy a szobornak a Public Square-on 
kell állania! Sőt annyira mentem, hogy azt 
mondtam, hogy ha akár a varos, hatoság 
ingadoznék, akár akadna bíró, ki tiltó pa­
rancsot bocsát ki, úgy a Kossuth-szobor 
nem allhat Clevelaiidban 1

R'i»aszkodjam-o ehhez az álláspon­
tomhoz? A döntés nem oly egyszerű. Ha 
beállott volna fent a említett két esely báv- 
melvike : úgy nem haboznám egy peicz.g 
sein hanem magam indítványoznám, vigyük 
el a szobrot Cievelundból — ind hiányoz­
nám ezt bármily nehezemre esnék is, más 
városnak engedni át azt a dicsőseget, mely 
Clevelandot illeti meg, mert ennek a ma- 
avar egyletei vitték sikerre a szobor ügyet!

Csakhogy egy harmadik, - egy oly 
tiset következett be, melyre senki nem gon­
dolt nem gondolhatott. Miután a polgár- 
mester még julius 31-én este — mint az 
alább olvasható — kijelentette a magyar 
népg.ülésen, hogy ujjat sem fogja mozdíta­
ni a közmunkák igazgatója által adott enge­
dély visszavonása érdekében, augusztus 
1-én a városi ügyész (Director of Law) ki­
jelentette, hogy a közmunkák igazgatója ál­
tal kiadóit engedély érvénytelen, mert ily 
engedélyt csak a városi tanács (Ci y Coun­
cil) bocsáthat ki. .... ,

Önkenytelenül eszünkbe otlenek a kér­
dések : hogyan van az, hogy az ügyész több 
mint két hónap óta nein fedezte föl, hogy 
mi magyarok oly engedély alapján műkö­
dünk, melyet nem az illetékes hatósági kö­
zeg állított ki ? s nem-e azért jutott egy­
szerre az ügyésznek őszibe az illetéktelen- 
ség hogv a polgármestert ki mentse egy rá 
nézve, politikai szempontból, kellemetlen 
helyzetből és a felelősséget a tanácsra há­
rítsa ? ... , , ,. .

De bármiként felelünk is e kérdések-

kémény lenne. Most tinó csorda áll elébe, 
csupa fehér szőrű, csupa öles szarvú álla­
tok Ide látszik, hogy csapkodjak farkaikkal 
egyenletes tempóban a levegőt és mintha 
előttünk hosszú sor szenasszeker bandukolna 
De belevesznek a vízbe cs a semmiből azon 
pillanatban fölepül egy karcsú torony lmom 
körvonalakkal. Rá lehel ismern. a nádudvari 
templom tornyara. Moh hazak szakoznak 
melle s ringatlak, mint a mesebeli király 
kisasszony gyémánt palotái. De mintha rosz- 
szul sikerült gyermekjáték lett volna az egesz, 
a lázálom ideges szeszélye egyszerre dlfor 
gat mindent: a torony, a hazak, az á latok, 
a fák, a szónasszekerok mind-mind fejjel le 
felé, lábbal fölfelé himbálóznak ; . . .

Megyünk, indulunk a csalóka kép után. 
Megfogta már a mi szivünket is, körülhálózta 
mar a mi lelkünket is a Délibáb bűvös va­
rázsa Ám hasztalan Űzzük, ott vau o foly­
ton egyazon elérhetetlen távolságban, nem 
érhetjük közül. Dal zsong a tikkadt levegő­
ben. Láthatatlan kezek pengetik a muzsika 
húrját, láthatlan ajkak fújják a tilmkót . . .

Bogár Erzsóknál. Hétvármogye járt utanna. 
Hl utón is kijöttek hozzá gazdák, hatalmas 
urak. És addig-addig, míg az Erzsók eszet 
meghódította a sok ékszer, csillogó drága­
ság Varjas Pista csikós bojtár úgy égett a 
leány után, hogy egyetlen csókjáért kilehelte 
volna az életét. A leány csak hitegette. Egy­
szer a csárda asztalnál ültek. A nagy un 
hintós vendég együtt poharazott a szerelmes 
csikós bojtárral. Bogár Erzsúknak veszett 
kedve támadt. így szólott Pistához :

Párod leszek, hites párod 
Örökkön csak érted élek 
Ha megteszed a mit kérek . . . 
Menj, szakíts a kebelemre 
Egy maroknyi friss virágot 
A délibáb gyepűjéről.
Tölsd meg azt tt rózsás korsót 
Délibáb harmat vizével . . .
S hozd el ringó méneséből 
Azt a csikót, amelyiknek 
Karcsú teste hófehér,
A sörénye földet ér . . .

Hátha tűzeső szakadna !
S aznap estig, napnyugotig 
Folyton űzte szegény Pista 
A csalóka délibábot.
De bokrétát nem szedhetett,
Kőkorsója tenger vízjel megnem tellett. 
S az a fehér szőrű csikó 
Folyton futott, nyargalt tőle,
Mig végre is semmivé lett 
Eltűnt a nagy semmiségbe . . .
Bnval fordult Pista vissza,
S mire megjött . . .
Elszökött Erzsók előle . . .
Nosza, rajta, most utána I 
Sarkantyúját belevágja 
Tajtékos, fáradt lovába 
S neki ront az éjszakának.
A hintót utói is érte,
Benne ült Erzsók az úrral, 
Csókolóztak kényre kedvre.
Föllángol a csikós vére,
Rézfokosát megforgatja,
S egy csapásra mindakettőt 
Átküldi a másvilágra . . .

Hol szól, merről jön, sonkisem tudja. 
Mesél regél a Délibábról.

XXX.

... A Hortobágyi hires csárdának 
szebb virága, dalosabb pacsirtája nem volt

Megdobban a legény szive :
S gyermek ésszel lóra pattan. 
Hogyne menne, mért ne menne

XXX.
Azóta a leány lelke,
Mint valami csalfa álom 
Ott bujkál a Délibábban 
Délibábos rónaságon.
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re - bármennyire meg tegyünk is rota győ­
ződve, hogy a politika játszik bele ez ügy­
be • ez nem változtat a tényen, hogy a köz­
munkák igazgatója által kibocsátott enge­
dély érvénytelen s így oly helyzet állott 
be melyre eddig nem is gondolhattunk.

Hogyan Ítéljük meg már most a ta­
nács határozatát? Ha azt hisszük, hogy 
a pánszlávoknak akart véle kedvezni s 
a magyarokat meg akarta alázni, úgy 
nem szabad tovább szóba állanunk a ta­
nácscsal.

Szerencsére, nem így áll a dolog. Az 
elhangzott beszédek, különösen Howe nak, 
az elfogadott határozati javaslat szeizője- 
nek magyar- barát beszéde, kétségtelenné 
teszi, hogy a tanacs szívesen látja Kossuth 
szobrának felállítását és fájlalja, hogy a mi­
kor Public Square-t nem tartja alkalmasnak 
semmiféle szoborra, akaratlanul is al­
kalmat ad a tótok és csehek tapsaira. S igy 
el kell fogadnunk, bogy a tanacs nem vé­
tett Kossuth emléke, sem a magyarság ellen 
és kötelességünk a tanácscsal továbbra is 
szóba állanunk.

Igaz, el lehetünk rá készülve, hogy 
heteken át kürtölni fogják a pánszláv la­
pok, milyen nagy győzelmet vívtak ki a tó 
tok a magyarok fölött. De ezzel ők csak 
önmagukat áltatják - és minket akarnak 
boszantani. Az ő akcziójuk látszólag a Pub­
lic Square, mint a szobor helye ellen irá 
nyúlt, - de valójában, mint lapjaikból ol­
vashattuk, azt akarta megakadályozni, hogy 
egyáltalán álljon szobra Kossuthnak Clove 
lantiban. Ők számítottak arra, hogy ha a 
Public Square-ra nem állíthatjuk föl a szob­
rot, sértett önérzetünkben — sehol nem ál­
lítjuk föl Clevelandban ! A tanács nem tett 
nekünk jó szolgálatot véle, mikor érvény­
telennek nyilvánította a közmunkák igazga­
tójának engedélyei, mert ezzel elvette a le­
hetőséget, hogy ez engedély alapjan, abban 
biztosított jogainkért utolsó lehelteiig küzd- 
jünk. De megtette azt az egy jó szolgála­
tot, hogy mikor a városi tanács a szobor 
helyével mint teljesen uj ügygyol foglalkoz­
va nem tartja a Public Square-t szoborra 
alkalmas helynek, - bármily rosszul esik 
is latnunk, hogy a tanács nem toredik az 
érzelmi részszel, annyi bizonyos, hogy 
nem lehet szó megalázásunkról, avagy utó­
tok győzelméről.

Szerda estére van összehiva a nagy- 
bizottság gyűlése. Lapunk jelen száma ak 
kor éppen a postán lesz s nem befolyásol­
hatja e gyűlés határozatot. De remélem, 
hogy olyan határozatot fog hozni, mely 
a szobrot megtartja Clevelandijuk s egy­
úttal megérteti az egész amerikai magyar­
sággal, hogy a nagybizottság féltékenyen 
őrködik a magyar nemzetiség önérzete és 
becsülete fölött !

A világjáró debreczeni diák 
Londonban.

Erdei Károly, a világjáró debreczeni 
theológus kivette a részét a londoni király 
koronázásból és most, mint alábbi mellékelt 
érdekes levelében jelenti, a londoni utazás 
után hazafelé, kelet felé indul . . . Mindig 
csak kelet felé, az édes hazába ... A vi­
lágjáró debreczeni diák levele igy hangzik .

Kedves Szerkesztő Ur!
Hál’ Istennek megérkeztem Londonba. 

S inig őszintén elmondhatom, hogy az az 
öt heti gyaloglás, mely czélomhoz elveze­
tett, sem testemet, sem pedig telkemet meg 
nem törte, sőt még csak el sem bágyasz­
totta ; útközben a czél, a jelszó, hogy csak 
Előre! nem engedték, hogy elfáradjak s

midőn a ködös Angliát mngpillantám, az 
elvégzett munkának édes tudata feledtette 
velem a viszontagságokat, — addig a koro­
názási ünnepélyről kifáradva, összetörve jöt­
tem haza a tegnapi nap.

Az az óriási néptömeg s ennek soha 
nem szűnő zaja, a zászlókban s virágokban 
úszó háztengor, a száz meg száz féle lát­
ványosságok s este a tündóries kivilágítás! 
Nincs az az ember, a kit össze ne törné­
nek úgy, hogy úgy érezi magát, mint az az 
eszkimó, a kit a puszta, hóval fedett csen­
des hazájából egyenesen Londonba vittek 
s beteg lett bele.

De hagyjuk ezt most. Nem a koroná­
zási ünnepélyről akarok en most Írni, a 
melyre szinte csodálatos pontossággal érke­
zem meg, mert hiszen, mikor elindultam, 
akkor azt rebesgették, hogy nem lesz meg 
junius végén, útközben hallottam, hogy el­
halasztották bizonytalan időre s b rauklurt- 
ban kapom a hirt, hogy aug. 10-én lesz, a 
mire aztán, igen természetes, szabtam hát­
ralevő utamat. Nem erről akarok most írni, 
hanem arról teszek említést, hogy mint si­
került átkelnem Londonba.

A kik útitervemet ismerték, tudjak, 
hogy Hamburgból szándékoztam átkelni an­
gol földre, u hova szerencsésen el is ju­
tottam. .

Ideérkeztem után mindjárt hajó után 
láttam, még pedig, a mely London felé ve­
szi útját. , ,

Először is a konzult kerestem jel, 
ámbár, megvallva az igazat Rómában s Pa­
risban szerzett tapasztalataim után, egy kis 
balsejtelemmel. „

Az „Ander Alters“ gyönyörű kilátású 
téren lakik, hova csakhamar eljutottam, kés 
kény 6-8 emeletes házak képezik az ut- 
czát. Egyik ház gyorsan jön a másik után. 
Bizonyos türelmetlenséggel 8 il!*“loiÍ5a?jp , 
olvastamja házszámokat 30, -8— -3. b el­
néztem ! ...

Kerestem a háromszinü iobogot I A sár­
ga fekete zászló a kétfejű sassal igenis ott 
lengett, de ami zászlónkból, abból nem volt 
ott csak egy darabka sem.

Éreztem, hogy arczom ég. Nem tudom 
a szégyen é vagy harag égette vagy minda­
kettő? Avagy talán vannak olyanok, a kik a 
gyaloglással töltött éjszaka miatt keletkezett 
láznak tulajdonítják a pírt arezumoo, úgy 
gondolkozván, hogy hiszen nincsen abban 
semmi, tehát falséin izgathatja az embert,
hogy az osztrák-magyarkouzulátusual csak
egy zászlót lát s véletlenül épen nem u 
magáét, hiszen kettőt csak nem tűzhetnek 
ki, mikor minden más konzulátusnál csak

egy VS°ezek igen jól beszélnek. Én is azt 
mondom, hogy nem tűzhetnek k' ket 
lót, azaz helyesebben, minek tűznének ki 
két zászlót, mikor mi úgy is megelégszünk 
s nyugodtan, békeszeretö polgárokhoz illen­
dően szavazzuk meg, illetve szavazza meg 
az országgyűlés a milliókat, melyek u - 
földi képvisel tetősünkhöz szükségesek . a 
belül ép olyan sárga fekete e hivatal, mint
klVUl Én ugyan be se mentem. Nem volt 
hozzá jogom, hogy bemenjek. Az a ketfeju 
sas csak osztrákokat lát szívesen vagy a 
jobb esetben jó osztrák magyarokat s en - 
egyik sem vagyok I Én szivemből lelkembol 
csak magyar vagyok ; független magyar 
vagyok érzelmeimben s az akarok lenni va­
lóiában is ! . .

így hát legfőbb reménységem meghiú­
sult s utána a többi. Ha lett volna időm 
várni mig a hajók megrakodnak, akkor kony 
nyen átkelhettem volna valami teherhoido 
hajóval, de igy kénytelen voltam egy ame 
rikai hajóra szállam fel, amely aztán el is 
hozott.

Vihar nem volt, de a tenger erősen 
hullámzott s ón az ut legnagyobb részét a 
hajó fenékben töltöttem, mivel a felleges ég 
elzárt minden kilátást az első napon .

S most ismét csak arra térek vissza, 
hogy itt vagyok Londonban. Vagy 10 napot 
időzöm itt s aztán Francziaországon, Sváj- 
ezon, Italian keresztül nézek haza I Most 
pedig maradtam

Kedves szerkesztő urnák
Kelt London 1902. aug. 10.

hazafias üdvözlettel 
Erdei Károly, 

ev. ref. theologus.
U. i. Az irántam érdeklődőknek üdvöz­

letemet küldöm a távolból I 
K. m. f.

U. i. Kedves szerkesztő ur ! Jóllehet e 
levél nem a mai napon kelt, mégis csak ma 
küldöm el, ma a mikor útra készen állok 
s indulok kelet felé, mindig csak kelet felé, 
az én édes hazámba ! Az Isten vezéreljen 
utaimon s adja, hogy megtérve hon, elmond­
hassam másoknak is mindazt, a mit láttam, 
tapasztaltam, ifjú lelkemnek igaz lelkese­
désével I

hazafias üdvözlettel
Erdei Károly.

NAPI HÍREK.
Feltarts Kossuth katonáihoz
Az országos Kossutb-ünnep ren­

dező bizottsága ünneplésre szólítja 
lel „Kossuth katonáit“, akiknek legtöbb 
okuk van, hogy Kossuth születésének 
századik évfordulóját ünnepeljék. — A 
szívhez szóló, hazafias érzéstől áthatott 
érdekes fölhívást már szétküldte Laka­
tos Miklós elnök a szabadságharcz élő 
tanúihoz, az 1848—49 iki agg honvé­
dekhez.

A felhívás szövege a következő :
Agg Honfiak!

Kossuth Lajos századik születésnapjá­
nak évfordulója alkalmával, hozzátok, az 
ö dicső katonáihoz fordulunk. Agg hon­
védek I Ti, kik az ö szavain fellelkesedve 
áldoztatok vért e haza oltárán s néztetek 
szembe a halál egész veszedelmével, bol­
dog imát rebeglek e napon, hogy Kossuth 
századik születése napját megünnepelhe­
titek I Jöjjetek és rebegjétek el a szent 
imát, azon szenthelyen, hol az ö szent 
porai nyugszanak, a szive talán most is 
dobog e hazáért.

Zarándokoljatok e napon a magyar nép 
szent sírjához és vegyetek részt mauzóleu­
mának alapkő tételénél.

Kérjük a tisztelt elnökséget, bejelen­
téseiket és a résztvevők számát mielőbb 
közölni.

Hazafias üdvözlettel : 
Lakatos 

elnök.

A délibábok hazája Debreczenben.
Az a számottevő, ritka szép si­

ker, a melyet Lovász János és Ha- 
ran'ghy György Délibábok ha­
zája ez. darabjukkal a budapesti 
Uránia színházban elértek, városunk 

I közönségének az érdeklődését is mel-
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tóan fölkeltette c darab iránt. Miről 
beszélnek benne a szerzők, hogi 1 
lusztrálják a mi városunk nevezetes­
ségeit ? ... És már megpendult va 
rosunk lakói között annak a kíván­
ságnak a húrja, hogy nehány elő­
adásra hozzák le a darabot, még mi­
előtt a színházi szezon megkezdődnék. 
Komlóssy Arthur polgármester helyet­
tes, ez a szivvel-lélekkel debreczeni 
ember, a kineK magyar érzelmeit szinte 
felesleges hirdetni — vette kezébe az 
ügyet, hogy Debreczen publikumának 
megszerezze azt az élvezetet, hogy 
nehány estén át itthon láthassuk azt 
a speczialis debreczeni darabot, a mely­
ről a budapesti sajtó a legkiválóbb 
magasztaló kritikát hozta. Komlóssy 
Arthur ezzel is tanúságot szolgáltatott 
arra nézve, hogy mily finom érzéke 
van s mily atyáskodó jóindulattal 
hordja lelkén városunk ügyét. Mint 
értesülünk, fölkéri az Urániát, hogy a 
Délibábok hazáját szept. 20-ika körül 
három előadásra hozza le. A mily 
szép a h. polgármesternek ez a 
buzgólkodása, époly mértékben tudjuk 
mi helyeselni, hogy azt a darabot, a 
melyik üebreczenröl szól, mi is mi­
előbb megláthassuk.

Kik rendeltek eddig Kossuth kupát ?

A világjáró debreczeni thsologus, Erdei Károly.
a ki harmadéve Rómát, tavaly Parist jarta 
meg, az idea pedig Londont látogatta meg, 
a ki városának, sót mondhatni hazájának is 
becsületei, dicsőséget szerzett s a ki eddig 
bámulatos ügyességgel gazolt áltál vizen es 
szárazon, a nélkül, hogy az nthonvalók se­
gedelmére szorult volna ; most az egyszer 
ismerőseinek, jóakaróinak a támogatásara 
szorul. Ugyanis a tengeren való atkelus 
minden vagyonából kiosztotta s most úgy 
ált a dicsőséges Albion határán, mint egy 
mindenéből kiforgatott vándor, nem tud sem ■ 
ide. som oda mozdulni. Arra kérjük azért 
Debreczen városának nemes szivü kozouse-; 
get és a derék ifjúnak minden ismerősei es j 
barátját, hogy ne többet, legalább filléreiket I 
gyűjtsék össze és küldjék be a collegium 
senior! hivatalába, Gorötnbey Péter ur ezt- 
mére, bad örvendeztethessük meg a meg­
szorult vándort, hazájától távol, messze 
idegenben.

rikainök — Washington emlékün­
nepén büszkén hordják nagy nem­
zeti hősük emlékérmeit, Francziaország 
lányait minden julius 14-én a nagy­
forradalom emlékére vert apró érmek 
ékesítik, pedig ezek a népek együttvéve 
minden nemzeti szentjüknek sem kö­
szönhetnek annyit, mint mink a mi 
Messiásunknak egy magának. Vagy a ma­
gyar nők szive nem volna képes annyi 
nemzeti érzésre, annyi hálára és haza­
szeretetre mint idegen népek leányai ?

A debreczeni függetlenségi kör állal 
ezüstbe öntetett és Tóth András szobrász- 
mester által szervezett Kossuth kupa mintá­
jára, mint már említettük is, Könyves Tóth 
Sámuel dobroozc'ii hazafias esztergályos 
mester drágább és olcsóbb minő légii, ha­
sonló alakú kupákat faragtat, a Kossuth 
Lajos erezbo öntött dombor mclikepevel dí­
szítve azt. Ezen Kossuth kupát, a ki bírni 
óhajtja, megrendelheti a függetlenségi kör 
helyiségében is, a hol a kitett tollúié) íven 
eddigelé is igen szép szép számban iratkoz 
tak alá derék és hazafias polgártársak, akik, 
eddig harmincz egy darab Kossuth kupát je­
gyeztek elő és pedig névszerint a követke 
zök, némelyik, mint Ifj. Kertész János ,1 
darabotis. 13 Nagy János, Kortesz János, Tasst 
Miklós, Szondi Imre, Herczeg János, Liptai 
József, Orgován István, Kovács Feroncz, Pon- 
gor Ambrus, dr. Freund Jenő, dr. Révi Nán­
dor, ifj. Horváth József, Dankó Mihály, Danko 
Béla, Kertész László, Kertész Dániel, Dem- 
jén Lajos, Szemjóby Kálmán, Tóth András 
szobrász, iij. K rtész János, Molnár János, 
Kertész Mihály, Otrokocsi Vegh Janos, Szőke 
János, Tóth Sándor, Piros József, Poros 
Izidor.

Magyar hitszónok bécsi templomban.

Meghívó.
A debreczeni papválasztó polgárság 

több tagja részéről a következő sorok közé-; 
tételére kérettünk fel : — Meghívó. Tiszte-; 
lettel felkérjük mindazon ev. ref. vallasu 
egyháztagokat, kik tiszteletes Jánossy Zol­
tán ur megválasztását óhajtják, illetőleg akik 
nevezett lelkész próhaszónoklatát meghall­
gatni kívánják, hogy folyó hó 123-án, szom­
baton délután 5 órakor, Csapó utczán, a 
„Csizmadia árucsarnok' helyiségében tartan­
dó értekezleten lehetőleg teljes számmal 
megjelenni szíveskedjenek. — Az értekezés 
tárgya : — Lelkész meghallgatás ezéljából f. 
hó 24-én vasárnap délután 1 órakor a kol­
légium előtti cgybogyülekezés és a Hajdú- 
Sámsonba való kimenetel módozatainak meg­
állapítása és egyébb teendők megbeszélése. 
Tisztelettel több választó polgár.

Nagybeteg városi tisztviselő.
A város egyik buzgó tisztviselője, Trá- 

zsy László adópéuztárnok, mint részvéttel 
értesülünk súlyos betegen fekszik lakásán. 
Párnap előtt hozták haza a fürdőről betegen 
és mint értesülünk állapota azóta sem javult, 
sőt kezelő orvosai véleménye szerint a leg­
válságosabb. Különben Trázsy halálhíre már 
hétfőn elterjedt a városban Gyógyulást kí­
vánunk a derék hivatalnoknak.

Az adóügyosztály értesítése.
Vettük a következő hivatalos értesítést: 

A IV. és V. kerületi 111. osztályú kereseti 
adólajstromok a városi adóügyosztály ki­
vető! helyiségében f. évi augusztus ho 23 
31-ig közszemlére lesznek kiteve. Miről ér- 
d keltek azzal értesittetnek, hogy azokat a 
hivatalos órak idejű alatt barmikor megte­
kinthetik. Debreczen, 1902. augusztus 21-én. 
A városi adóügyosztály.

Hajdudorogi tudósítónk Írja: Az idei 
Szent István nap ünnepén Pécsben a kapu 
czinusok templomában Kucsera k orencz 
hajdudorogi latiuszertartásu kath. plébános 
tartotta meg a szent beszédet. Kucsera a 
múlt évben a mariuczolli búcsún prédikált s 
ott egy föhorczognöoek tetszését megnyerte 
— ennek folytán a Mária Terézia királynő 
által tett alapítványra az egri lőogyházine- 
gyétöl Kucserát kérték ki a kapuczinusok 
templomába. Kucsera a beszédet az egri 
lycoum nyomdájában előzetesen kinyomatva 
helybenhagyás végett illetékes helyekre fel 
terjesztette, hol a magyar hazafias beszéd 
elmondását jóváhagyták.

Nők a Kossuth ünnepen.
Az Arad ős Vidéke a magyar 

nemzet hölgyei érdeklő felhívást kö- j 
zöl. Az aradi hölgyekhez, intézi, de a 
debreczeni honleányok is sztvökbe 
vehetik és igazodhatnak utána. E na­
pon, Kossuth Lajos százéves születési 
napján ünnepelniök kell azzal az ih- 
lettséggel. melyeket csak női szívnek 
ajándékozott az Isten. Urával karöltve 
jelenjen még a feleség egy szál virá­
got tenni a hösök szobrára, kinek el­
ső ideálja a haza szabadsága volt : a 
kik katonái voltak Kossuth Lajosnak. 
Gyermekét e napon imádság helyett 
annak nevére tanítsa a családanya, 
tiki nélkül ma már nem fordulhatna 
az Istenhez az anyja nyelvén a ma­
gyar gyerek. Ifjú leányok csapongó 
álmaik közöpette szenteljenek egy 
gondolatot az ö emlékének is, aki hon­
tagadó időnkben szinte mesebeli hőse: 
e haza szerelmének. És játékszereit a 
női hiúságnak, apró hiábavalóságait a 
divatnak avassa minden nő hazasze­
retet szimbólumává : mellükön 
láncokon, medail linók-, 
ban, őr a- csecsebecséken 
viselvén a Kossuth Lajos j 
arczképét, Az észak-ame-

czimen uj lap indult Aradon. Mint az aradi 
függetlenségi és 48-as part lapja bontotta 
ki a a zászlót. Müller Károly ügyvéd, az 
aradi pártélet régi, tevékeny, oszlopos fórba 
az uj lap főszerkesztője és mint fel. szer­
kesztő Penedek Árpád újságíró kartársunk 
szerepel a lapon, melyet — megindulása 
alkalmából Kossuth Ferencz is levőiben 
üdvözölt. Hisszük, hogy a Függet ensóg 
méltó lesz nevéhez.

Végh Gyula tanulmányútja-
Végit Gyula tb. főkapitány, a bűnügyi 

osztály vezotöje a jövő hót folyamán tanul­
mányúira megy. Az ország nagyobb való­
sainak rendőrségeit akarja áttanulmányozni 
és evegből azt a kérelmet intézte a tanács­
hoz, hogv tauulmányutjára adjon segélyt.
A tanacs' ma tartott ülésen teljesítette Vegh 
Gyula kérvényét és az altala kért mérsékelt 
összeget megadta.

Utazások a közgyűlési terem kibővítése 
körül.

Debreczen városának közgyűlési 
terme a mai kor igényeinek semmi 
tekintetben sem felel meg. A terein 
ina is alig képes magába foglalni a 
bizottsági tagokat és most, hogy a mi­
niszter elrendelte a bizottsági tagok 
létszámának szaporítását, férő helyi­
ségről is kell gondoskodni, mely mo­
dernebb legyen a jelenleginél és el­
férjenek abban a jelenlegi mintegy 
kétszázzal több bizottsági tagok is. A 
közgyűlésen is szóba került ez a dolog 
és ekkor a tanácsot utasították is, hogy 
idejében gondoskodjék a terem kibő­
vítéséről. Tárgyalások is folytak már 
ez ügyben, kétféle terv merült fel,

H
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egyik azonban nagy anyagi áldoza­
tába került volna a városnak, inig a 
másik, nevezetesen, hogy a nagyterem 
az udvar felé bővítessék ki, rnutatko-

lelkószt tegnap hallgatták meg a hívek és a 
sámsoni lelkészt tisztelő ifjúság. Ez nem 
felel meg a valóságnak. Mert a sámsoni 
lelkészt a jövő vasárnap délután fogják 
meghallgatni a független egyháztagok ár­az uuvar iciv uuviivoovn. ív., megnangatni a tuggeuen ogynaziugua ei-

zott legczélszerübbnek és ezzel tete-1 tekezlete által választott küldöttek és a kik 
mos költségét is megtakarítottak volna.; a próbaszónoklat iránt érdeklődnek. Té- 
A jo» és pénzügyi bizottság is emel-| vés értesülés az is, hogy a jelöllek közül
lett a javaslat mellet foglalt annak ide- ^ ég Endrét vasárnap délelőtt hallgatták meg
jén állást és javasolta a tanácsnak, .......................... • —
utasítsa a főmérnököt a tervek és a 
költségvetés elkészítésére. A főmérnök 
ez ügyben jelentést terjesztett a tanács 
elé, melyet ma vettek tárgyalás alá.
A főmérnök jelentésében azt mondja, 
hogy az esetben, ha a tervek elkészí­

ti küldöttségen és a lapunkban felsoroltakon 
kívül még igen számosán. Azonban igaz hogy 
Marjay Péter szinte meghallgatásra var és 
pedig vasárnap délelőtt.

Anarkia Szabadkán.
A „Szeged és Vidéké“-böl olvassuk : 

j — ------ - , ... IA szomszédos bácskai városból megdob -
lésére nyilvános pályázatot hirdet a; eentö anarkiáról érkeznek hírek. Számtalan 
tanács — egy régebbi tanácsülésen, te-; késelés, lövöldözés történik ott nap-nap után, 
kintve a bonyodalmas építkezést, a j minden ok nélkül, a nyílt utcza során, fényes
melv az udvar felöli kibővítés esetén j nappal. Valóságos őskaliforniai állapotra val- 
mtiy az uuvai ic. a következő esetek t A napokban
elállana, erről is szó volt, — a pályá­
zati hirdetmény elfogadása esetén a 
városháza jelenlegi alakját feltüntető 
terveket kell készíteni és több példányba

I egy suhancz a Nemzeti vendéglő előtt a
villanyosról lövöldözött az utczan járókelők
közé, vasa map pedig a Teréz templomi meg-

terveKei sen noazirom cd vuuu álló előtt egy suhancz lőtt a villanyosra,
I icr.ii.jtni orré a rzőlra 400 koro- i amelyen egy ellenségét pillantotta meg. Miu- lemasolta n, erre a czélra 400 koro ^ R*»élellennek lehel köszönni, hogy
nát, ezenkívül pedig a tervek ős va a gaz ficzkók golyói emberben nem tőitek
tok beszerzésére és az ezzel járó munka- k;irt gg a vasämupi lövöldözőt a közelben
latokra 2000 korona megszavazását jápó rendör összetett karokkal nézte. Egy
kéri a főmérnök. A tanács érdemben katonatisztnek köszönhető, hogy a tettes
nem határozott a kérelem felett, hanem nem menekülhetett el A vele lenül arra
úgy döntött, hogy miután a főmérnök '“^tettT magát,"m e g r a g a d t a
a jog és pénzügyi bizottság ama uta- g ugy vägtd sziljon- hogy a gaz nyomban ki 
sitásának, hogy terveket és költségve-, ejltíUe kezéből a revolvert. A rendőr aztán 
tést készítsen, ezideig sem tett eleget, | átvette a katonatiszt kezéből a lefegyverzőit 
újból arra hívja fel a tanács a főmér-1lövöldözőt. E‘í“ “. e80t|í?*1,azlJ,fJge“ 
..»köt * utasítja is egyszersmind, hogy .ngm >
a kívánt terveket és költségvetést ke- ütötték Odor István 75 éves éjiül. őrt. ör- 
szitse el és 30 napi záros határidő j;iral011 két suhancz támad.a meg botokkal, 
alatt terjessze be a tanácshoz. A tanács üssszevertek s eszméletlen állapotban magá- 
csak ezután dönt majd afelett, hirdet-e, ra hagyták a «egény örege^kU mentők
nyilvános pályázatot, vagy nem? Difák utczaban, a város" kellő közepén kezd

jtek bicskázni egymást a legények. A tend- 
őrségnek sikerült a bicskázok közzüi Eveto-

A verses büntetésnek azonban csak­
hamar viszhangja támadt a vidékén. A hi 
res magyar borvidékeken meghökkentek u 
tehetős hazafiak. Hogyan, hát Pesten nincs jó 
bor ? A „Szózat“ dalnokának légyvesztőt kell 
innia ? Es érkeztek Egerből, Ménesből, To­
kajból a hordócskák, igazi hamisítatlan jó bor 
ral tele, magyar szív küldötte a legmagyarabb 
ödttirónak, ki aztán „Jó bor“ ez. költemé­
nyében szavazott köszönetét a küldőknek.

Ha most élne Vörösmarty, vájjon külde- 
nónek-e neki s milyen bort küldenének a mai 
bovnugytulajdonosok, az — Engeiek ?

Országos iparos-gyűlés.
Az 1884. évi ipartürvónyok óta iparosaink 

immár öt országos értekezleteket tartottak. 
Hazai apróságunknak jóformán o gyűléseken 
adják meg az alkalmat, hogy 3 évről barom 
évre kipanaszolhassak maguk it, kifejezést 
adhassanak azon számtalan sérelemnek, a 
melyek iparfejlesztésünket lenyűgözik. Az 

I ipartörvény revízióját, az ipartestülotek ha'ás 
körének kibővítését, az önálló vámterületet 
stb. minden gyűlésen újra es újra felinelegitik. 
A központi vezetőség felhívására alig akad 
testület, moly újabb javaslattal ne lépne lel a 
kongresszusra. Az eíöertekezletet e hó 24-én 
Budapesten tartják meg, az országos érte­
kezletet pedig Nagyvaradon szept. vagy ok­
tóber hóban A hangulat országszerte nagyon 
harczias az iparosok között, do még jobban 
elfogja mérgesíteni azon körülmény, hogy több 
ipartostület a kereskedelmi és iparkamarák 
ketté választásának kérdését is napirendre 

i akarja tüzelni.

Volt debreczeni tanár halála.
A magyar kegyesreudi háznak, ezen 

hasznos és hazafias tnnitórendnek gyásza 
van. Szegeden meghalt Zvér Endre hazafias 
piarista tanár. Zvér Endre 1870-ben, mint 
fényes tehetségű ifjú került Debreczenho és 
mint gyakorlótanár kezdette meg működését.

vies Istvánt és Polyákovics Jánost kezre- 
keriteni. A csikóról rókusi búcsún Vukovica 
Péter hónaaljat hasította föl egyik duhaj­
kodó paraszt. - Az egyik korcsmában 
pedig Kopunovics Mijo es Simonkovics 
József verték Célboltra Bales Jakabot, a kimini gyanunuumai tvoóuunu --------------  jozsei venr.ti ‘cmumu --------

Itten 8 évig tanította a mennyiségtan és a | _ meii0sleg legyen mondva - meghozza 
természettan tételeit a legnagyobb elismerést I nyoraorák is. A „Bácskái Hírlap“ statáriu- 
araiva buzgó tevékenységével ugy a tanuló i mot sürgot ezen arizonai állapotok ellen, 
ifjúság, minta társadalom körében. Debre ^ maj,j azt mondja, hogy az ügyészség hall- 
czeni tartózkodása idején, 1874-ben szentel- t hallgatása nem jelenthethet más , 
ték áldozó pappá. mint egyetértést“. Ilyen csinos állapotok

! vannak Szabadkán a hol eszmény.^fokra
Az ezred elösmerése egy őrmesternek.

Szép ünnepély folyt le tegnap a péter- 
fia utczai hon védlak tanyában. Balogh Mihály 
ki 15 év óta őrmester, az ezred II-ik polgári
századánál, hivatalba lépés távozása alkal ^ _ _________
inából Ö felsége az ezüst érdemkereszttel j |-q| Vörösmarty Mihályról a kővetkező
tüntette ki. Az erdemkeresztet a lakla“?® | érdekes apróságot :
udvarán felállított legénység os tisztikar előtt, ... Vörösmartvünnepélyesen, lelkes beszéd kíséretében adta j A negyvenes o j
át Bodnár ezredes, k, még saját aláirásu Mihály néhány jó bará Jávái végigjárta a 
arczkepével is megajándékozta a derék ka- Pest szurdok-utczái j V porával
tónál. Majd az egész ezred elvonult a kitün- resell. Egyetlen ,on CtAthi* dalnoka

vaun a ix unut/i.«..».* ~ ----- - ,
növelte a bicskazó erkölcsöket ex podeszta
Lázó.

Vörösmarty és a bor.
Az egri borkiállítás alkalmából eleve-

____ Majd az egész
letett őrmester előtt. Balogh könnyes sze 
inekkel köszönte meg a ritka és szép kitün­
tetést.

Helyreigazítás.
A debreczeni lel kész választással kap­

csolatosan egy hir jelent meg a Debreczeni 
Újságban. Ez a hir tévedésen alapszik, mert 
azt jelenti, hogy Jánosi Zoltán sámsoni

résén. Egyetlen ------- --•> ~ ,
sem lévén megelégedve, a „Szózat dalno 
kőitől bosszút esküdött s megírta a Rossz 
bor“ czirnü költeményét, melyben elpana­
szolja, hogy „költőinek most Hunnia, — 
Légyvesztőt ad csak innia.

Csapiáros móregkeverö,
Pusztulj, több bort ne adj elő I 
Czudar biz ez, de hát igyunk, 
Hiszen magyar költők vagyunk.

Értesítés.
Beküldetett : A helyb. izr. iskolaszék 

ez utón is értesíti a I. ez. szülőket és gyá 
mókát, hogy az 19J2 -3. tanévi beirutások 
f. évi aug. 27-töl szept. i-ig eszközöltetnek 
a Kupolnás utczai tanácsteremben minden­
nap délelőtt 9 12 óráig és d. u. 3 5-ig,
Ezen idő eltelte után csak az iskolaszék! el­
nökhöz beadandó folyamodvány ulápján irat­
nak be a növendékek. Tandíjmentesség 
vagy a tandíjnak részbeni elengedése iránti 
kérvények, előbbiem szegénységi bizonyit- 
ványnyal felszerelve folyó uvi aug 25 lg 
adandók be az iskolaszékhez. Később ér­
kező folyamodványok az iskolaszék részéről 
figyelembe nem vétetnek. A szokásos beira- 
tási dijuk, fizetése alul az ingyenes tanulók 
som mentetnek fel. Az 1 sö osztályba beíran­
dó gyermekek himlőoltási és a hatéves kort 
igazoló születési bizonyítvánnyal bemutatan- 
dók. A megállapított tanlijnak felerésze, 
valamint a tandijhátralék es a boiratási díj 
a beiralkozáskor üzetendö. A t. ez. szülök 
es gyámok kéretnek ezen rendszabályokhoz 

I szigorúan alkalmazkodni és különösen a bc- 
: Íratásra kiszabott időt pontosan betartani. 

A statusquo izr. hitközség iskolaszéke.

Vízbe fűlt debreczeni katona.
A debreczeni 39 gy. ezred jelenleg 

Aradmegyében, Lippán gyakorlatozik, a le­
génység, hogy hüsöljön, gyakorlatok után 
elment a Marosba fürödni. A Maros azon­
ban sok helyütt igen mely és örvényes és 
hogy eleje vétessék az esetleges szerencsét­
lenségeknek. az ezredes rendeletet adott ki, 
melyben megtiltja a katonáknak, hogy a Ma­
rosba egyedül menjenek fürödni. Vári L. azon­
ban nem törődve a szigorú parancscsal, 
fürödni ment Beleugrott a vízbe és szeren­
csétlenségére egy örvénybe merült, mely 
elsodorta. Közelben ülő bajtársai segítségé­
re siettek, de nem tudták megmenteni, ott 
lelte halálát, még holtestéro sem akad­
tak.
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He bántsd a csendőrt.
Hajdudovogon Suptyi Nagy József ka- 

tonaviselt legény azekeren ulv a taK,a ko 
czogoit miközben észrevette Lájtnervara 
némi csendőrt az utczán, ki a postaró j
"ekUen káromlások közt agyonveressel
fonveaetio Lajncr hallani sem akarta a f° nívpvéit'le-'i nv káromlásait de midőn az
le ugorva a szekérről egy f,'lejfi
sújtott, fegyverével átszűrte a karjá 
kötözve bekísérte a községházához.

Ilona bál Hajdudorogon.
A Hajdudorogon sz.iinidözö tanuló ifjú 

súg tegnap a Szűcs Mihály vendéglőjében 
zártkörű tánezmulntságot rendezett, mely a 
vendéglős jókonyhája és jókedvre hangoló 
borai s Puky Sándor zenekara mellett 
egyike volt a nyári mulatságok legsikerül­
tebbjeinek. Jelen voltak : Révész Mihalyne, 
Fejér Györgyéé, Posgay Imréné kovács 
lstvánnó, Oláh Imrémé, Szues Mihalyne, 
Tóth A. Mihalyne, Tóth lstvánnó, loth Ua 
ölelne. Bencze Györgyim, Szabados Mans a, 
Eötvös Ida, Szűcs Margit, Révész Margit, 
Halász Teréz, Feldmayer Érzsike, Uaksay 
Anna, Balogh Terézka, Szánt Juliska, ho 
vacs Erzsiké, Holis Ilona, Tóth Katinka Ma- 
csugha Mariska, Sztankovics Róza, Oláh Ui- 
zela és Margit stb. A kedélyes mulatság ki- 
világos virradtig tartott.

a kulcsár. Záróra. - Rossz e emlék -
Rá van Írva egy levélre . . . »Kp jog. 

Nyílt levél Széli Kálmán m.mszterelnok- 
mmt Belügyminiszterhez es » Magyar 
Orszávgyüles Tagjaihoz, — a 96°02. sz. 
k. határozat tárgyában. Ara ^ kor. Csakis 
előfizetés révén kapható.

Az ui könyvnek a kétségtelenül „szen- 
zácziós“ leleplezéseken kívül az a különös-

" séL-o is meglesz, hogy hirdetni is lehet ben- 
9 mCB" no' így köt! össze Simli Mariska pegazusai 

a haszonnal.

Egy sikkasztó zárgondnok.
Napokkal ezelőtt megírták a lapok, 

hogy Spiro Jenő debreczeni születem -» 
év!s joghallgató, ak, mintegy 20 nagy ber- 
ház u k vol. a 1,1,0,lag kinevezett zargond- 

oka megszültolt. Magúval vitte azonban a
W STk mímintegy százezer koronát tett ki. A meg 

szökött szélhámosnak meg egy csórna» áld 
zata vau. 0 maga ugyanis nem tudván a 
oo hi-v/bol összeszedni a lakbért, embereket 
fogadott föl, akiktől óvadékot vett. Így Sp,ró 
elfen ma feljelentést tett ltj. Lovast Ferenc/.
SSt •».....i- sando, 3800 B.™,,«.
dór 1100 es Baranya, Joz.se 1200 k.°'on“
óvadékuk elsiukasztasa imát . A sikkasztó 
zárgondnok ellen a vizsgálóbíró elfogatási 
parancsot adóit ki.

Hegedümüvésznő hangversenye az „Angol 
Királynő" kertjében.

Mint értesülünk: értékes hangverseny 
lesz ma, csütörtökön este nz Ango 1 • Y 
„ő szálloda kertihelyiségébon, hangvorsenye- 
zik egy a maga művészetében eg. ódul .illő 
művésznő. Földes! Szerén kisasszony, hege- 
dümüvésznö, hangversenyezik őzen «te. 
Hisszük, hogy hangversonyevel érdeklődést 
fog keltem, mert u kisasszony a művész 
nőink közül egyetlen néphegodus Magyar 
honban.

Tizenhárom nap a budapesti tolonezházban
gimli Mariska megint beszéltet maga 

ról A rcverendás kisasszony újból „iro 
dalmi miivel" készül meglopni a világot, 
melyre a következeképpen hirdet elóti- 
zetesl:

Simli Mariska „Tizenhárom nap 
budapesti tolonezházban“ Költemények 
prózában. Szerző fényképével : „Prolog 

Mosonyi ulcza 9.* Fogházl»kók. Va 
csora csillag fényénél. Látogatók. Mi­
nők a reggeleim V - Alfonska, — Dal a 
tolonezházban. Fekete sereg. Jancsurak,

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.
Beküldeteit : Értosittetuek a t. tagok, 

hogy a Deák Ferencz u. templomban az 
istentisztelet további rendelkezésig a követ 
kezö időben lóg tartatni es ped,g Pénteken 
este fél Tónikor, Szombaton d. e. a, Q- u- 
5 órakor. Köznapokon reggel 6 órakor es 
este tel 7 órakor.

Ingatlanok forgalma.
Csáky Gergely veszi a Debreczen pus/e 

ta nagy-cserei 154 sztjkvben foglal 3 
304 D öl kaszálóból Somos, stvanne bu 
Erzsébettől és Somosi Józseftől bOOO kor. 
Soltész Balázs és neje Kelemen Maria ve­
szik a Debreczen puszta nagy-csere, Idd 
sztjkvben foglalt 3, hold lold □; ol 1»*«■ 
lót Simon György es társaitól t.lUUU kor. 
Nehoz József és neje Suvoltos. Maria vé­
szük a debreczeni 5796 sz.tjkvben 4574 
hrsza foglalt 1)115 □ öl Köntös kerti szol lot 
Német Lászlóim Keresztess, Esztertől 33UO 
kor. Nagy Sándor és neje Jánki Sara ve 
szik a debreczeni 4131. sztkvbe 4555. hrsza 
foglalt 1352 □ öl Köntöskerti szóitól ozv 

I Harsány! Miha yné Kiss Maria es Nagy 
Sándorné Harsanyi Juliánnutól 4oü0 kői. 
Vakkel György és neje Regi Eszter veszik a 
debreczeni 3421 és 6729 sztjkvben fogla t 
összesen 730 □ öl Homokkerti szólót Nyal 
ka Róza Pál Sándorné és Nyalka Mari Pintér 
Dezsönétöl 0000 kor.,

hogy — az ékszerészek kijelentése szerint 
ezüst nemüt csak az osztrák tud készíteni.

Íme a debreczeni Kossuth kupánál az 
ellenkezője bizonyul be . , . Magyar tehet­
ség, magyar mesterek, magyar gyárban, ma­
gyar ezüsiből öntik meg a debieczeni Kos­
suth kupát, a mely már azóta munkába is 
van véve.

Dicsérem a debreczeni függetlenségi 
kör vezetőit, érdemes magyar tagjait, test­
véreimet, ezen derék eszmének a megvaló­
sításúért, mert az a Kossuth kupa a függet­
len magyarság eszményének szentelt serlege 
lesz. A Kossuth vérévé változik benne a 
bor. És ahányszor abból áldomást iszunk, 
minden egyes alkalommal vérszerzödésre és 
fogadalomra lépünk az ő örökkönélö nagy 
leikével.

Berlin, 1902. aug. liő.
Őszi uridivat újdonságok beszerzése 

vécett külföldön időzöm, e hét folyamán haza 
érkezem az itt beszerzett feltűnő szép 
férfidivat különlegességekkel. Ajánlom 
mélyen tisztelt vevőim szives figyelmébe. Kv 
váló tisztelettel Fekete Jakab uridivat 
üzlete Debreczen, főtér.

Innét-onnét.
— Augusztus 21. —

(Debreczeni Kossuth-kupák.)
Már irtain a debreczeni Kossuth-ku- 

púkról. Egy régi kupaminta után Tóth And­
rás mester mintázta ezt a Kossuth apánk 
gyönyörűen sikerült és borostyán koszorús 
dombor mellképével. Mostan már Hirmann 
budapesti érezöntö ezüstbe is önii az érde­
kes müvet, tehát nemzetes B Nagy János 
függetlenségi köri elnök bátyánk nem aggá- 
lyoskodhutik tovább, hogy valamiféle becsi 
osztrák, lubákos orrú osztrák, önti meg a 
debreczeni Kossuth kupát ; mert ettől igen- 
igen tartott János bátyánk, a dolmányos 
öreg szittya, a mióta olvasta az újságból, 
hogy alulírott Szabolcska Mihálylyal együtt 
a budapesti ékszerész boltokban nem kap­
hattuk hazai öntésü ezüst tintuturtót, minta

A debreczeni Kossuth kupa mását, 
hiszem, sokan igyekeznek megszerezni, mert 
Könyves Tóth Sámuel bátyánk, a leghazafia­
sabb magyar esztergályos mester, drágább 
diófából és egy inas olcsóbb iából is kifa- 
ragtalja azt melyekre az ezüstbe Öntött 
dombormű helyen, czinkből öntött dombor­
művel helyeznek.

A polgárcs.ládok, de bizonyosan a 
testületek is igyekeznek megszerezni az ilyen 
diófából faragott Kossuth serleget, mely 
nemcsak dísze, de legbccsesebb és legkedve­
sebb ereklyéje lesz minden magyar háznak, 
a melyikben csak buzognak nagy Kos- 
sutheri.

Az ilyen diófából faragott Kossuth 
kupákra már igen sokan Írtak alá megren­
delést, mert mi-grendelőiv van kitéve u füg­
getlenségi körben . . . Derék dolog I Midőn 
Kossuth Lajos emlékének hódolunk, egyide­
jűleg pártoljuk a hazai, még pedig a szükebb 
hazánk, Debreczen iparát is . . . Már pedig 
annak idejen Kossuth Lajos a honigyártmá­
nyok mellett is magyaripart védő lobogót 
bontott.

Ilyen debreczeni Kossuth kupákat 
Könyves Tóth Sámuel műhelyében is ren­
delhetnek az érdeklődő lelkes hazafiak.

(Délibábok hazája)
Ismételten rátérünk u Lovász Janos 

darabjára. A mi derék debreczeni irútársunk- 
nak ezen fényes és nagy sikerére büszkék 
vagyunk mindnyájan, akik Dobrcczenben néha 
nap a magyar fajunk dicsőítésére Írni szok­
tunk. Lovász János hasznos, becses müvet 
alkotott, melyért hálás lehet iránta szülő­
városának polgársága. A porfelhők közül 
ország-világ előtt mutatta be a mi rejtőz­
ködő tehér házainkat, árnyékos erdőinket, 
virágos mezőinket, az igazi magyar földet, 
az igazi magyar népét.

A „Délibábokhazája“ darabot tehát most 
az érdekelt Debreczenben is bekell mutatni és 
ez a bemutatás nem is késik soká . • • 
Lapunknak más helyén foglalkozunk ezzel, 
hogy a minden szépnok, minden magyarosnak 
lelkes, odaadó barátja, a telivér debreczeni 
Komlóssy Arthur veszi kezébe ezt az ügyet 
és munkálkodik, hogy a „Délibábok hazája 
gyönyürködtosso a délibábos haza lakóit 
is . . . Nagyon dicsérjük, nagyon derék do-

MMj
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lógnak tartjuk Komlóssy Arthur ezen törek­
vését és arra még visszatérünk. Szívből, 
örömmel üdvözölve a mozgalmat, mely adé- 
libábos haza gyönyörű képeivel fog gyönyör­
ködtetni minket, a kiknek a délibábok gyö­
nyörűsége mellett a helyi élet porát, egyéb 
kellemetlenségeit is viselnünk kell.

nemes Portörő Kelemen.

Windischgratz százasa.
(Epizód a szemlén.)

Az „Aradi közlöny“ Írja.
Minden napnak meg van a katonai 

eseménye Aradon mostanában. Tegnap a 
na.-y díszszemle folyt le a király születése 
"ap án, ma pedig szemlét tartott Windtsch- 
rätz herczeg lovassági tábornok, csapat- 
felügyelő a 33 ik gyalogezred legenysego
fClat'Az ezred, melyet Wachsmana ezro- 
des vezényelt, (korán reggel vonult ki a 
zádorlaki mezőre. A csapatok magatartása 
nagyon megnyerte a herczeg tetszését s 
ki is fejezte megelégedését. Az ezred 
délelőtt tizenegy órakor vonult vissza a
V U b8 Érdekesebb volt azonban az a szemle, 
melyet a herczeg az aradi Hadik huszár-ez­
red felett tartott. Volt ennek a szerűmnek 
egy epizódja, amely a katonai ridegségbe
kedves derűt hozott.

\ herczeg kijelentette, hogy annak a 
századnak, amely legjobban megnyeri tot 
szését, száz forint jutalmat ad. A szemle 
végén azutan két olyan századot talált a 
herczeg, mely mindenben megfelelt a kí­
vánságának. Melyiknek adja most a ju-

Meg találta ennek is a módját. A száz 
forint a kettő közül azé a századé lesz - 
mondta, ameiy zárt sorokban előbb vágtat
h°ZZd-A századok vetélkedve mentek bele a 
versenybe és egyszerre érkeztek a herczeg 
elé. De inig az egyik század rendben ál­
lott meg, a másik megbontotta sorai . 
A herczeg erre az előbbinek adta a juta - 
mat. A legjobb század parancsnoka Hasz
kapitány volt. .

A száz forintból kilenczvenot krajezár
jutott egy-egy huszárnak.

kodási helye a család előtt is ismeretlen. 
Azt hiszik, hogy most valahol Afrikában va­
dászik. Ügygondnokául gróf Tisza Kálmán 
csegődi földbirtokost rendelte ki Budapest 
székesfőváros árvaszéke.

A hagyaték tárgyát ingóságok és ér­
tékpapírokon kívül a tasnád sarkad!, a tisza- 
tarjául, a kékkői, a bályoki, a kalota-eskül- 
löi, a ktotor-jánosi és derzai birtokok ké 
pezik körülbelül kétmillió koronával leltá­
rozott értékben. Érdekes, hogy százezerekre 
eső óriási birtokok mellett vau egy olyan 
apró ingatlan is, melynek becsértéke nem 
több 18 koronánál.

Az ingóságok közzé leltároztattak a 
családi drágaságok és ékszerek Jis, melyek 
a kékkői várban és a mácsai kastélyban 
vannak felhalmozva.

A dr. Pálmai Lajos kir. közjegyző-he­
lyettes által megtartott tárgyaláson a csa­
ládtagok részéröl csak gróf Károlyi Gyula 
volt jelen. Megjelenik gróf Tisza Kálmán 
ügygondnok és báró Podmaniczky Géza va­
lóságos belső titkos tanácsos a végrendeleti 
végrehajtó és a megbízott ügyvédek.

Az örökösök nem kötöttek osztályt, 
hanem megegyeztek, hogy a hagyományo­
zott birtokokat, melyek haszonélvezete úgyis 
az életben maradt hitvestársé — csak gróf 
Karolyi Tibor halála után veszik át.

Az óriási hagyaték letárgyalása a tár­
gyalás előkészítése, a gyámhatósági jóvá­
hagyás roppant sok munkát adott és ád 
még a járásbíróságnak, az árvaszékr.ek, a 
közjegyzőnek és a megbízóit ügyvédeknek, 
süt meg a községi jegyzőknek is, kik körül­
belül harmincz vaskos leltárt szolgáltattak 
be az illetékes járásbíróságokhoz, melyek 
alapjan a hagyatéki vagyon megállapítása 
eszközölhető volt.

ja közelegni egyik vagy másik családtag
felé stb. ...

Mindezeket egy nagy könyvből olvassa 
ki az illető. Egyik hajdumegyei községben 
személyesen volt alkalmam beszólni a csa­
lók egyik áldozatával, ki, mint érlelmes em- 
berhez, hozzám fordult, hogy mi tevő le­
gyen. mert neki a jövendölés óta nincsen 
nyugta, fényes nappal látta a halált maga 
előtt sárga ruhában egy karos székben ülni, 
aki csak úgy távozott el előle, hogy Jézus­
hoz kezdett imádkozni. Szegény asszonynak 
hiába beszéltem, hogy csalóknak az áldó 
zata, ö kételkedve rázta a fejét, és nem 
lehetetlen, hogy elmezavarodás lesz a dolog 
vége.

A tanúság pedig ebből az, hogy nagy 
szolgálatot teun-nek az illetékes hatóságok 
a köznépnek, ha az ilyen kóborló jövendö- 
mondókot összefogdosnák és velők szem­
ben példásan eljárnának, mert ezek sokkal 
veszedelmesebbek, mint a közönséges tolva­
jok, a mint ezt a fenti szomorú eset is bi­
zonyltja.

Adat a nép zsarolásáról.
(Ajánlva az illetékes hatóságok figyelmébe.)

Egy érdekes hagyatékról.
(Dcgenfeld—Schömberg Emma hagyatéka.)

A múlt év deczeinbor hó 22-én halt 
meg - Mácsán, gróf Károlyi Tibor a 
főrendiház alelnökének neje Dógenleld 
Schömberg Enni grófnő, Magyarorszag 
főneinességónek egyik logtiszteltebb urasz 
szonya. Mácsán temették el hatalmas gyasz-

P° * A hátramaradt óriási hagyatéki vagyon 
tárgyalása, — miután Mácsa az aradi járás 
bíróság és az aradi közjegyzoseg kerületébe 
tartozik — Aradon ment végbe. A járásbíró­
ság a hagyaték letárgyalásával Beles Janos 
aradi kir. közjegyzőt bízta meg, ki a tárgya­
lás napjára augusztus 5-ikét tűzte ki.

A közös végrendelet értelmében örök­
lésre hivatnak : gróf Károlyi Gyula mácsa. 
gróf Károlyi Imre csongrád-mágocsi, grót 
Almássy Dénesnó születő t Károlyi Ella gr n^ 
gyulai lakosok és gróf Károlyi Antal, kineK 
kiskorúsága — pazarlásai miatt meg 
hosszabbittatott s aki a tárgyalásra meg 
idézhető nem volt, miután jelenlegi tartoz-

Hogy tisztán láthassák különösen a 
hatóságok, hogy u szegény népnek mennyi 
elósdije van es hogy mennyi veszedelmes 
ember jár-kel u nép közölt : a szegény nép 
érdekében szükségesnek tartok egy ilyen 
csaló bandát bemutatni.

ügy pár hajdú városban hallottam 
róla, hogy a hiszékeny nép között ugv ne 
vezeti „szent emberek, tudós asszonyok es 
emberek“ járnak kelnek, beszélnek a bibli­
ából, j vendöt mondanak, tulvilagi szelle­
mekkel társalognak, gyógyítanak (!), férjhez 
menni kívánó leányokat „összefűznek olyan 
völogónynyel, a milyet szeretnek stb. l er 
meszelésen mindezt jopénzert (néhol ó 1U
fitért I teszik. ,

Hogy a népelött hitelt nyerjenek, ren­
desen azt mondjak ok mindent tudnak és 
csakugyan pontosan is vannak citesuve 
azon családoknak a családi körülményéiről, 
akiket be akarnak csapni. Ez. azonban nem 
naay mesterség, ha megemlítem azt a ko 
rülményt, hogy az ilyen szent ember ron- 
desen 1—2 kísérővel jár, a kik neki az 
adatokat ügyesen összeszedik.

Úgy látszik azonban, hogy tapaszta­
lataik arra ösztönzik őket, hogy egy nap 
nál többet ne töltsenek egy városban, mert 
a csendörségtől félnek.

Az eddig elmondottakban csak annyi 
veszedelem rejlik, hogy a szegény nép fil­
lérjeit kizsarolják. De súlyosabb bajok is 
keletkeznek a lelketlen csalók gazsága miatt 
mert jövendöléseik hitelet azzal is akarják 
emelni, hogy jövendöléseik rendesen reme 
sek A kezdet legtöbbször az, hogy óbb 
lett volna az illetőnek nem 13...f“16,1"1' 
annyi keserűséget fog látni, a halált is lát

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann "Chatrián elbeszélése után fordí­

tót'a : ifjabb Móricz Pál.
17.

A Sambre túlsó partján, egy gyümöl­
csös kertben gúlába raktuk a fegyvereket, 
bárki pipára gyújthatott és levegőztetett, 
miközben a huszárság, vadászok, tüzérek és 
a gyalogság a hídon át folyton vonu.t és a 
rónán állást foglalt.

A homlokban tölgyerdő húzódott Heu- 
rus irányában, vala i haroinórányi kiterje­
désben. Ennek a belsőrészóben nagy foltok 
sárgállottak. Szalma kunyhók födele, gabo­
násmezők az erdei cserjók, dudvak helyett. 
Még mintegy húsz roskatag, öreg ház a hí­
don innét is volt, mert Chatelet nagyobb 
község, mint Czabern város.

A szakadatlanul át es felvonuló zász­
lóaljak, lovasosztályok közt asszonyok, fér­
fiak gyermekek is keveredtek, a kik korsók­
ban hoztak a sört, kínálták a kenyeret es 
az erős pálinkát, mindezt alig néhány fn* 
lerért. Buche Jancsi és magam is falatoz­
tunk kenyeret és nevetve kaesalódtunk a 
falusi markotányos leánykával, mert ezen a 
tájon igazan szépek a alusi szőke lányok.

A közvetlen közelünkben u kis Gateli- 
neau falu mutatkozott, balról, távolabbra, 
az erdő és folyó között Gilly község.

Ezen irányban még egyre ropogott a 
puska. Bőgtek az ágyuk és csattogott a sor- 
tűz. Ilire terjedt, hogy a császár által Ghar- 
leroi-tól kergetett poroszok az erdosarok- 
ban nagy szögeket alkottak. Perczról-percz- 
ro vártuk a menetparancsot. hogy a vissza­
vonulásukat elvágjuk. De hét és nyolcz óra 
között már megszűnt a puskaropogás. A po­
roszok Fleurus felé hátráltak, miután egyik 
négyszögüket elveszítették. A kik menekül­
tek, az erdőbe futottak. Majd két ezred 
dragonyos vonult fel. A Sambre menten, 
jobb szárnyunkon foglallak állást.

Nehány pillantás múlva híre terjedt, 
hog LI Ton gárdista tábornokot, ugyan 
azon a helyen, hol ifjú korában pásztorboj 
tárkodott, meglőtték. Micsoda különös ese­
tek fordulnak elő az életben. Ez a tábor­
nok busz óvon át végig harczolta Európát 
és ime itt kellett meghalni.

(Folyt köv)
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apró hirdetések.
10 szóin 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 4u fillér. VasUg he.fikbfil su­

delt minden sy- * fillér.

Ovadékképes szik viz
elárusító jó fizetés mellett felvétetik. Teleki 
uleza 100. _____ _

Egy fiatal ember
irodába azonnali belépésre ajánlkozik. Czim 
a kiadóban.

r ,, 1 iroda helyiségnek al-
IV et SZÓ Del kai más, esetleg magá­
nos uraknak lakásnak Széchenyi-u. 12. sz. 
azonnal kiadó. Ugyanott egy nagyobb 
Wertheim pénzszekrény jutányos árban eladó.

Szép bajusz

Ji • bútorozottígy csinosan SZübaküiön

nyerhető rövid
_____ időn a hires
„Hajdúsági pedrö" használata által. Egy do­
boz 40 1L Kapható Debreczenbon Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a készt lő GrOSZ 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlon

István malmi házhoz szállítva 
()1 pu legolcsóbban kapható Deutsch 

Albert és fut czégnél Hatvan utezn.

utorozott
__  ; _ iba külör
bejárattal minden órán kiadó Verböczy u. 4.

M a gt ár s gőzmalom
részvények eladók. Czim megtudható a kiadó 
hivatalban. ___________

Csere kerestetik.
Szomolitoki (Szép- smcgyo) intelligens zsidó 
család 13 éves leány helyett megfelelő cse 
rét keres. Czim a kiadóhivatalban.

333.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRT MÁN YAlttAK.

ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. ápr. 18 án Hpcsten tartott al­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887". jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és száilitási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nugyszemü
B. „ „ aprúszcmü
0. Király liszt
1. Lángliszt kivonat
2. Klsörendü zsemlcliszl
3. Zsemleliszt
4. Kisör. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt 
(i. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

7V» „ n II.
8. Takarmányt.

11. Finom korpa zsákkal
j i. „ • zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nélkül 
A zsákok sulyturtalma, teljsulyt tiszta súlynak vevő.
A. H. 0—G számig M Jjj[°
7. és S. sz. Jó kdö
H 12 50 kiló

Debeczen, 1902. aug. 20.

2 Egy 20 év óta fenálló g
H jól berendezett, nagy forgalmú

W Fűszer és festék I 
kereskedés

I más vállalat miatt átadó. 5 2 1
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Hajdú-Böszörményben
a főtéren több üzlethelyi­
ség, fűszer, fodrász, órás 
stb. üzleteknek igen alkal­
mas, azonnal kiadó.

, Értekezhetni Kövét*
Emlő mesterek *• t» «égna il-w-

, .... szörményben.
és építtetők figyelmébe!!

3733—1902 k.

Hirdetmény.
Balmazújváros község határában 

f. é. aug. 12-én egy szőke szőrű, fen- 
álló szarvú 4 es fii üsző, balfarán L. 
S bélyeggel, továbbá egy 4 éves, szőke 
szőrű fennálló szarvú jegyes fülű, jobb 
szemére hibás, balfarán B. I. |Prma 
bélyegü tinó vétetett bitaugságba.

Ha igazolt tulajdonosa f. é. SZCpt. 
10-ig nem jelentkezik, ugyanaznap d 
e, 9 Órakor nyilvános árverésen Bal­
mazújváros község házánál nyilvános 
árverésen eladatik.

Balmazújváros, 1902. aug. 19.
Elöljáróság.

Néhai Balogh Mihály hagyatékához be- 
loltározott nagy mennyiségit gerendák, épii 
let fák, állásfák, állás deszkák, foszni desz­
kák, mintegy 14— 16 öles épülethez szük­
séges fa alkatrészek f hó 21-én d. e. 9 óra­
kor S a következő napokon a Balog léle 
téglagyár telepen árverés utján lógnak érté­
kesíttetni (5—3.)

Kind és Herglotz
- vegyészeti gyár------------

liók: Budapest, V., Visegrádi.-u. 4.
Ajánlják gyártmányaikat és pedig :

„ORIGINAL ANTIROST“
(rozsda ellen védöfesték), legtartósabb és rozs­

da ellen védő fekete mázolófesték vas , 
stb. tick.

gflr -Original-Flammentod“ -'W
(tűz ellen védő festék) tűz és vihar elleni 
mazolófesték, mely fát, követ érczet stb.-t 

tűzvész, ellen védelmez.
gt- Használati utasítás és ajánlatok kívá­

natra bérmentve “Ba

I vaskereskedés!
Vau szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint
Piacz-utcza 7. sz. a. Vecsey palota, Hatvan 

utcza sarkától 4-dik ház

vaskereskedést nyitottam.
Megfelelően gazdag raktárt rendeztem be minden-

, fele rudvas, lemez, öntvény, kályhák és konyhák, (spar 
hord), gazdasági eszközök, lakatos asztalos, ács, ke­
rékgyártó, kovács s minden más szakmába vágó külön­
leges szerszámokban. .

Fegyverek, revolverek, töltények, úgyszintén va­
dászfelszerelések. ....... .

Fafaragványok, egyszerű es finom kivitelii Dutor 
vasalások es díszítések, épületvasalasok. ló­
szerszám. veretékek és kellékek.

Asztalos lack áru. padlofenymaz. bron­
zok. ecsetek, köszörükövek. lomb fűrészét! 
szerszámok és kellékek és mindenféle

háztartási eszközökben.
A midőn még kiemelem, hogy gondos és megbízható 

kiszolgálásra kiválóan nagy súlyt fektetek, kérem a . 
közönség bizalmát s hogy üzletemet becses látogatásá­
val mielőbb szerencséltesse.

DÁVID JAKABKiváló tisztelettel
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23.20
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16.20
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8.20 
7.80 
8.20 
7.80 
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SZABADOS és ROSSI
vízvezeték és világítási 

vállalat
BEBRECZEN

Piacz-utcza 58.

Légszesz és vízvezetékek 
CLOSETEK 

és csatornázások,
SZIVATTYÚ K

Fürdőberendezések 
és GözfUrdök

stb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron.

Nyomatott Hoffmann és

"


